Losungen W 14

1. Aufgabe
a)

f(x)= L 0,2x* —0,2x + 21
30

f'(x)=0,1x* - 0,4x — 0,2

f"(x)=0,2x-0,4

F"(x) = 0,2

X = —o0;f (X) > —©
1. D=R 2 /\/ 3.KS 4.5,(021) undfirs, f(x)=0 =>

X = +0;f (X) > +0
0= x3 -0,2x% - 0,2x +2,J‘:i
30 30

0=x>-6x>—-6Xx+63 Polynomdivision mit x, =-3 ergibt

0=x>-9x+21 p-g-Formel ergibt eine negative Wurzel =>
keine weiteren Losungen
S.(-30)

5 f'(X)=0Af"(X) =0
0=01x? —0,4x - 0,2:01

0=x>-4x-2 p-g-Formel ergibt x, =4,4 und x,=-04
f"(4,4)=05>0=>T f(4,4)=0.2 T(4.402)
f"(-04)=-05<0=H f(-0,4)=21 H(-0,422)
6. f"(X) =0Af"(X) =0
0=0,2x - 04
X =2 f"(2)=02>0=>R-L-K f(2)=12 W, (2L2)
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b)

Die steilste Stelle zwischen Hoch- und Tiefpunkt ist der Wendepunkt W(2|l2).

Die HOhe wird vom y-Wert angegeben. Da 1 LE = 1 m entspricht, liegt die steilste
Stelle der Rutsche 1,2 m tber dem Boden.



c)
t(x)=m-x+b und W(2|J,2)

f'(x)=m
f'(2)=-0,6
—12=-06-2+b
b=24

t(x)=-0,6x + 2,4

d)
Da die Rutsche von Hochpunkt bis Tiefpunkt der Funktlon f(x) geht, sind die Grenzen
des Integrals vorgegeben.

A= '[(ix —0,2x* — 0,2x + 2D)dx
-0,4

1 1 o
A:[—x - —x%®-0Ix* +2Ix
120 15 04

A =[4,75]-[- 0,85]
A =5,6FE

Da es zwei Plakate gibt, muss der Flacheninhalt verdoppelt werden. (1 FE = 1 m?)
Der Flacheninhalt beider Plakate betragt 11,2 m2.

e
G)esucht: maximaler Flacheninhalt des rechteckigen Spielplatzes
1. A=x-y Hauptbedingung
2. 60=x+2y Nebenbedingung
3. y=30-0,5x Nebenbedingung umstellen
y=0
0=30-0,5x ID =[0;60] (fur die Variable x, siehe Zielfunktion)
X =60
4. A(x)=x-(30-0,5x)
A(x) =-0,5x* + 30x Zielfunktion
A'(X)=-x+30
A'(x)=-1
A'(X)=0AA"(x)=0
0=-x+30
x=30
A"(30)=-1< 0= Max.
y=30-0,5-30
y=15
A =30-15
A =450
A(0)=0<450
A(60)=0<450
Der Spielplatz hat eine Lange von 30 m, eine Breite von 15 m und eine Flache von
450 m2.
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2. Aufgabe

aK)(x):ax3+bx2+cx+d K(2) =68 I 68=8a+4b+2c+d
k, (x) = 2ax + b k, (5)=0 Il 0=10a+b
k(x):ax2+bx+c+g k(4)=21 I 21:16a+4b+c+%
K, K(0) =36 IV 36=d

d einsetzen in | und 11l ergibt

68=8a+ 4b + 2c + 36— 36 21:16a+4b+c+%|—9

und 1]
32=8a+4b+2c 12=16a+4b + c
| 32=8a+4b+2c I 32=8a+4b+2c ] | + IIl ergibt
Il 12=16a+4b+d- (-2) Il —24=-32a-8b-2c — V 8=-24a-4b
Il 0=10a+ b4 Il 0=40a+4b Il +V ergibt

V 8=-24a-4b V 8=-24a-4b 8=16a =a=05

a einsetzen in Il ergibt b=-5
a, bundd einsetzen in | ergibt c=24

K(x) =0,5x*-5x* + 24x + 36

b)
BO und LPU mit k(x) Stuickkostenfunktion
X

k(x) = 0,5x* — 5x +24+§
X
, 36
k (X):X—S—F

K"(x) :1+7—§ K'(xX)=0AKk"(x)=0
X

36

x?

0=x>-5x*-36 Polynomdivision mit x, =6 ergibt

0=x*+X+6 p-g-Formel ergibt negative Wurzel
=> keine weiteren Lésungen

O=x-5-—|x?

k"(6) =1,3> 0= Min.
k(6) =18GE
Das BO liegt bei 6 ME und die LPU bei 18 GE.

c)

(x)

K . .
k,(x) =——— variable Stiickkostenfunktion
X



k,(x)=05x*—5x + 24

k, (X)=x—5

k, (x)=1 k, (X)=0rk, (X)#0
0=x-5

X = BME

k, (5)=1>0= Min.

k,(5) =115GE

Die KPU liegt bei 11,5 GE.

d)

Je ME kann ein Preis von 55,5 GE verlangt werden. =>
p(x) =555

E(x) =55,5x

G(x) = E(x) — K(x)

G(x) =55,5x — (0,5x® —5x? + 24x + 36)

G(x) =-0,5x° + 5x* + 31,5x — 36

GS /GG
G(x)=0

0=-0,5x° + 5x* + 31,5x — 36]: (-0,5)
0=x°-10x* —63x + 72 Polynomdivision mit x, =1 liefert
0=x%?-9x-72 p-g-Formel ergibt x, =141 und [x, =-51]

GS=1ME
GG =14,1 ME

Gmax

G'(x) =-15x* +10x + 315
G"(x)=-3x+10

0=-15x? +10x + 315 (-15)

0=x°- 2—: x—-21 p-g-Formel ergibt x, =9 und [x, = -2,3]

G"(9) = -17 < 0= Max.
G(9) = 288GE

G'X)=0AG"(X)#0

OlX 6 e [P(X 6 )
p(9) = 55,5GE
C(955,5)

Der Cournot’'sche Punkt gibt die gewinnmaximale Menge und den zugehdrigen Preis
pro ME an, mit dem der maximale Gewinn erreicht wird.



3. Aufgabe

3x-1
X) =
90) X+ 2

N(x) =0

— D=R\{-2}
=>X=-2

2 g0=-05 =5/(0-2)

g(x)=0
1 =S, (0,30) (keine Ubereinstimmung mit Definitionsbereich)
=>X==
3
3 keine behebbare Liicke (keine Ersatzfunktion, da keine Ubereinstimmung mit Def.)
4 x=-2istPol
I ;Jlgn g(x) =+ bol
mit
r — lim g(x) = 0 VZwW
5 Zg=Ng
BXx-D:(x+2) =3+ ! =Y, =3
X+2
- (3x+6)
-7

X > —o0; R(X) >0 Anndherung von oben
X = +o0; R(X) <0 Anndherung von unten

KS
Zeichnung
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